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Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie og6lne Wymaganie szczegoélowe
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie | 8. Wykresy funkcji. Uczen:
reprezentacji. 4) odczytuje i interpretuje informacje przedstawione za
pomocg wykreséw funkcji [...].

Rozwiazanie
FP

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 2. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe
I1. Wykorzystywanie i interpretowanie 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
reprezentacii. 7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do

rozwigzywania problemow w kontekscie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 3. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 2. Liczby wymierne (dodatnie i niedodatnie). Uczen:
3) dodaje, odejmuje, mnozy i dzieli liczby wymierne.

Rozwiazanie
B

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogolne Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
4) zaokragla rozwinigcia dziesigtne liczb.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.
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Zadanie 5. (0-1)

Wymaganie 0golne

Wymagania szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informaciji.

Umiejetnosci z zakresu szkoly podstawowej.
2. Dziatania na liczbach naturalnych. Uczen:
7) rozpoznaje liczby naturalne podzielne przez[...] 3,5

[..].

Rozwiazanie

FP

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 6. (0-1)

Wymaganie ogdélne

Wymagania szczegélowe

1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacii.

3. Potegi. Uczen:

1) oblicza potegi liczb wymiernych o wyktadnikach
naturalnych;

3) poréwnuje potegi o roznych wyktadnikach
naturalnych i takich samych podstawach [...].

Rozwigzanie

PF

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 7. (0-1)

Wymaganie ogolne

Wymagania szczegolowe

1. Wykorzystywanie i interpretowanie
reprezentacji.

4. Pierwiastki. Uczen:

1) oblicza wartosci pierwiastkow drugiego [...] stopnia
Z liczb, ktore sg [...] kwadratami [...] liczb wymiernych,;
3) mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia.

Rozwiazanie

B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 8. (0-1)

| Wymaganie ogélne

Wymaganie szczegélowe
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IV. Uzycie i tworzenie strategii. 5. Procenty. Uczen:
4) stosuje obliczenia procentowe do rozwigzywania
problemow w kontekscie praktycznym [...].

Rozwigzanie

C

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
2) oblicza wartosci liczbowe wyrazen algebraicznych.

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 10. (0-1)

Wymaganie 0golne Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:

7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w konteksScie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].

Rozwigzanie
C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 11. (0-1)

Wymaganie ogdélne Wymagania szczegélowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:

1) interpretuje dane przedstawione za pomoca |[...]
diagramow stupkowych [...];

5) analizuje proste doswiadczenia losowe [...] 1 okresla
prawdopodobienstwa najprostszych zdarzen w tych
doswiadczeniach [...].

Rozwigzanie
NB
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Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 12. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe
Il. Wykorzystywanie i interpretowanie | 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
reprezentacii. 7) wyznacza wskazana wielko$¢ z podanych wzorow,
w tym [...] fizycznych.

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogdélne Wymaganie szczegolowe

I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 6. Wyrazenia algebraiczne. Uczen:
1) opisuje za pomocg wyrazen algebraicznych zwigzKi
miedzy ré6znymi wielko$ciami.

Rozwiazanie
C

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 14. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe
I1. Wykorzystywanie i interpretowanie Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;.
reprezentacii. 8. Katy. Uczen:

6) rozpoznaje katy wierzchotkowe i katy przylegte oraz
korzysta z ich wlasnosci.

Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 15. (0-1)

| Wymaganie ogolne Wymagania szczegolowe

Strona 5z 13



I11. Modelowanie matematyczne. 10. Figury ptaskie. Uczen:

6) oblicza pole kota, pierscienia kotowego, wycinka
kolowego;

9) oblicza pola i obwody trojkatow i czworokatow.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe

V. Rozumowanie i argumentacja. 10. Figury ptaskie. Uczen:
8) korzysta z wtasnosci katow i przekatnych
w prostokatach [...].

Rozwigzanie
PP

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 17. (0-1)

Wymaganie ogdlne Wymagania szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne. Umiejetnosé z zakresu szkoly podstawowe;j.

9. Wielokaty, kota, okregi. Uczen:

3) stosuje twierdzenie o sumie katow trojkata.

10. Figury ptaskie. Uczen:

3) korzysta z faktu, ze styczna do okregu jest
prostopadta do promienia poprowadzonego do punktu
stycznosci,

4) rozpoznaje katy srodkowe.

Rozwiazanie
D

Schemat punktowania

1 p. — poprawna odpowiedz.
0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 18. (0-1)

| Wymaganie ogdélne | Wymagania szczegélowe
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I11. Modelowanie matematyczne.

10. Figury ptaskie. Uczen:

9) oblicza pola i obwody [...] czworokatow.
4. Pierwiastki. Uczen:

3) mnozy i dzieli pierwiastki drugiego stopnia.

Rozwigzanie
D

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 19. (0-1)

Wymaganie ogdlne

Wymaganie szczegélowe

IV. Uzycie i tworzenie strategii.

11. Bryly. Uczen:

2) oblicza pole powierzchni i objeto$¢ graniastostupa
prostego [...] (takze w zadaniach osadzonych

w konteks$cie praktycznym).

Rozwiazanie
A

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadanie 20. (0-1)

Wymaganie og6lne

Wymaganie szczegélowe

I11. Modelowanie matematyczne.

Umiejetnos¢ z zakresu szkoly podstawowe;j.

14. Zadania tekstowe. Uczen:

5) do rozwigzywania zadan osadzonych w kontekscie
praktycznym stosuje poznang wiedz¢ z zakresu [...]
geometrii oraz nabyte umiej¢tnosci rachunkowe, a takze
wlasne poprawne metody.

Rozwigzanie
B

Schemat punktowania
1 p. — poprawna odpowiedz.

0 p. — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Uwaga
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e Za kazde inne niz przedstawione poprawne rozwigzanie przyznaje si¢ maksymalna liczbe
punktow.

o Jesli na jakimkolwiek etapie rozwigzania zadania uczen popelnil jeden lub wiecej bledow
rachunkowych, ale zastosowal poprawne metody obliczania, to ocene rozwiazania obniza si¢
0 1 punkt.

Zadanie 21. (0-2)

Wymaganie ogdlne Wymaganie szczegolowe
I. Wykorzystanie i tworzenie informacji. | 9. Statystyka opisowa i wprowadzenie do rachunku
prawdopodobienstwa. Uczen:
4) wyznacza $rednig arytmetyczna [...] zestawu danych.

Przykladowe rozwigzania
I sposéb
Suma trzech pierwszych liczb jest rowna 5+7 + x =3-8 = 24, skad x =12.

, 5474124442
$rednia pieciu liczb jest rowna == F*T< _a5.5_¢,

11 sposéb
Suma trzech pierwszych liczb jest rowna 5+7 + x = 3-8 = 24.

, 244442
$rednia picciu liczb jest réwna % ~30:5=6.

Poziom wykonania

Pe— 2 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie $redniej arytmetycznej pigciu liczb (6)

P>—1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnoS$ci zadania nie zostaly pokonane
poprawny sposob obliczenia sumy trzech liczb

LUB
poprawny spos6b obliczenia liczby x

Po — 0 punktow — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania
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Zadanie 22. (0-3)

Wymaganie og6lne Wymagania szczegolowe
I11. Modelowanie matematyczne. 1. Liczby wymierne dodatnie. Uczen:
7) stosuje obliczenia na liczbach wymiernych do
rozwigzywania problemow w konteksScie praktycznym,
w tym do zamiany jednostek [...].
7. Rdwnania. Uczen:
7) za pomoca rownan lub uktadéw rownan opisuje
i rozwigzuje zadania osadzone w kontekscie
praktycznym.

Przykladowe rozwigzania

I sposob

m — fadowno$¢ matej cigzarowki
d — tadowno$¢ duzej cigzarowki

5m+2d =27
3m+3d =27

Po rozwigzaniu uktadu réwnan otrzymujemy:

m=3
d=6

Obliczamy liczb¢ kursow duzej cigzarowki:

1
27:6= 45 , wiec liczba kursow jest rowna 5.

Odpowiedz: Jedna duza ci¢zarowka wykona 5 kursow.

11 spos6b

Do przewozu 27 ton zwiru potrzeba 5 matych i 2 duzych ci¢zarowek albo 3 matych i 3 duzych
cigzarowek. Wnioskujemy stad, ze fadowno$¢ duzej cigzarowki jest dwukrotnie wicksza niz tadownosé
mate;j.

m — fadowno$¢ matej cigzarowki

2m — tadowno$¢ duzej ciezarowki
5m+2.2m =27

Po rozwigzaniu réwnania otrzymujemy:

m=3
2m==6

Obliczamy liczb¢ kursow duzej cigzarowki:

1
27:6= 45 , wiec liczba kursow jest rowna 5.

Odpowiedz: Jedna duza ciezarowka wykona 5 kursow.



111 spos6b

Do przewozu 27 ton zwiru potrzeba 5 matych i 2 duzych ci¢zarowek albo 3 matych i 3 duzych
cigzarowek. Wnioskujemy stad, Zze fadowno$¢ duzej cigzarowki jest dwukrotnie wicksza niz tadownosé
matej.

d — tadowno$¢ duzej cigzarowki

1
Ed — tadownos¢ matej cigzarowki

5-£d +2.d=27
2
Po rozwigzaniu rownania otrzymujemy:
d=6
1
—d=3
2

Obliczamy liczbg kursow duzej cigzarowki:

27:6= 4%, wiec liczba kursow jest rowna 5.
Odpowiedz: Jedna duza ci¢zar6wka wykona 5 kursow.

Poziom wykonania

Ps— 3 punkty — pelne rozwigzanie
poprawne wyznaczenie liczby kurséw duzej cigzarowki (5)

Ps — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$é¢
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwiazan itp.)
obliczenie tadownosci matej cigzarowki (3 tony) lub duzej cigzarowki (6 ton)

LUB

ustalenie liczby kurséw duzej cigzaréwki z konsekwencja popetnionych btgdow rachunkowych
przy wyznaczaniu tadownosci matej lub duzej cigzarowki

P2—1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnos$ci zadania nie zostaly pokonane
zapisanie poprawnego uktadu réwnan opisujacego zwigzki miedzy wielkoSciami podanymi w
zadaniu (nawet bez oznaczenia niewiadomych uzytych w rd6wnaniach)

LUB

stwierdzenie, ze fadowno$¢ duzej cigzarowki jest dwukrotnie wigksza niz tadowno$¢ mate;j

Po — 0 punktéw — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania
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1V sposéb

m — fadowno$¢ matej cigzarowki
d — tadowno$¢ duzej cigzarowki
5m+ 2d =3m + 3d

d=2m

S5m+2d=27 lub 3m+3d=27
25d+2d=27 Ilub 1,5d+3d=27
4.5d =27 lub 4,5d=27

Odpowiedz: Jedna duza cigzarowka wykona 5 kursow.

V sposob

m — fadowno$¢ matej cigzarowki
d — tadowno$¢ duzej cigzarowki
5m+2d =3m + 3d

d=2m

S5m+2d=27 lub 3m+3d=27
5m+4m=27 lub 3m+6m=27
9m =27 lub  9m=27

4,5d =27 lub 4,5d=27

Odpowiedz: Jedna duza cigzarowka wykona 5 kursow.

VI spos6b

‘ — mata cigzaro6wka

- — duza cigzaréwka

27 ton o
‘ N
(XX IXH N
lub : :
1 1
cooll BB BB
zatem hiniaiaiald
o-0-00
27 ton:.
000000000
lub

Odpowiedz: Jedna duza cigzarowka wykona 5 kursow.

Strona 11 z 13



Poziom wykonania

Pe— 3 punkty — pelne rozwiazanie
poprawne wyznaczenie liczby kursow duzej ciezarowki (5)

Ps — 2 punkty — zasadnicze trudnosci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$é¢
rozwiazania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wiasciwych
rozwiazan itp.)
pokazanie na rysunku, ze 27 ton zwiru mozna przewiez¢ 9 matymi ci¢zarOwkami lub 4 duzymi
I jedng mala przy pelnym ich zatadunku

LUB
zapisanie, ze 27 tonami zwiru mozna wypetni¢ 9 matych cigzarowek lub 4 i pot duzej

P2—1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnoS$ci zadania nie zostaly pokonane
pokazanie na rysunku lub zapisanie, ze tadownos¢ duzej cigzarowki jest dwukrotnie wigksza niz
tadowno$¢ mate;j

Po — 0 punktéw — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Uwaga
1.J egeli uczen odgaduje tadownosci ciezarowek i sprawdza warunki zadania oraz

e poprawnie wyznacza liczbe kursow duzej cigzaréwki (5) — otrzymuje 2 punkty,

e ustala poprawny sposéb wyznaczenia liczby kurséw (27 : 6, 27 : 3) — otrzymuje 1 punkt.
2. Jezeli uczen poprawnie wyznacza liczbe kurséw (5) 1 mnozy ja przez 2, to otrzymuje 3 punkty.

Zadanie 23. (0-4)

Wymaganie ogolne Wymagania szczegéltowe
IV. Uzycie i tworzenie strategii. 10. Figury ptaskie. Uczen:
7) stosuje twierdzenie Pitagorasa;
9) oblicza pola [...] trojkatow i czworokatow.
11. Bryly. Uczen:
2) oblicza [...] objetos¢ [...] graniastostupa [...].

Przykladowe rozwigzania

I sposéb

Podstawg graniastostupa jest trojkat prostokatny o bokach 13 cm, 12 cm i X, zatem z twierdzenia
Pitagorasa (132 =12% + xz) otrzymujemy X =5.

Zacieniowana cz¢$¢ siatki graniastostupa to trapez rOwnoramienny, ktorego wysokosc¢ jest rowna 12 cm,
gérna podstawa y, dolna podstawa (y +10), a pole 168 cm?.

168 (y+y+10)-12

y =9 (cm) — wysoko$¢ graniastostupa
V=P-H

\% =HT5-9=270 (cm?3)

Odpowiedz: Objeto$é¢ graniastostupa jest rowna 270 cm?.
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11 spos6b

Podstawa graniastostupa jest trojkat prostokatny o bokach 13 cm, 12 cm i X, zatem z twierdzenia
Pitagorasa (132 =122+ x2) otrzymujemy X =5.

Zacieniowana cz¢$¢ siatki graniastostupa to trapez rownoramienny, ktory sktada si¢ z dwoch trojkatow
prostokatnych i prostokata. Trojkat prostokatny jest podstawg graniastostupa.

12-5
Pp === 30 (cmm?)

168=2-30+12H
H =9 (cm) — wysoko$¢ graniastostupa

V=Pp-H

V =%-9:270 (cm?3)

Odpowiedz: Objetos¢ graniastostupa jest rowna 270 cm?®,

Poziom wykonania

Ps — 4 punkty — pelne rozwiazanie
obliczenie objetosci graniastostupa (270 cm®)

Ps — 3 punkty — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale dalsza cze$é
rozwigzania zawiera usterki (bledy rachunkowe, niedokonanie wyboru wlasciwych
rozwiazan itp.)
poprawny sposob obliczenia objetosci graniastostupa

Ps— 2 punkty — zasadnicze trudno$ci zadania zostaly pokonane bezblednie, ale rozwigzanie nie
zostalo dokonczone lub dalsza cze$¢ rozwiazania zawiera powazne bledy merytoryczne

poprawny sposob obliczenia wysokosci graniastostupa

P2 — 1 punkt — dokonano istotnego postepu, ale zasadnicze trudnosci zadania nie zostaly pokonane
poprawny sposob obliczenia najkrotszej krawedzi podstawy graniastostupa

Po— 0 punktéw — rozwiazanie niestanowiace postepu
rozwigzanie btedne lub brak rozwigzania

Strona 13z 13



